

2025年福建省中医药工作会议召开

3月7日,2025年福建省中医药工作会议在福州召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和二十届三中全会精神,习近平总书记关于中医药工作的重要论述和全国中医药局长会议、全国中医药科技工作会议以及省委省政府工作要求,总结2024年全省中医药工作,部署2025年重点任务。省卫健委党组成员、副主任李红作工作报告。

会议指出,2024年是中医药事业发展极不平凡的一年。习近平总书记对中医药工作多次作出重要指示批示,全省中医药系统始终坚持以习近平总书记关于中医药工作的重要论述为科学指引和行动指南,以进一步全面深化改革为动力,深入贯彻落实《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》,全面实施中医药振

兴发展重大工程,中医药各领域取得了新进展。中医药改革发展更有成效,中医药项目推进更具活力,中医药服务能力更可持续,中医药传承创新更添动力,中医药科技创新更结硕果,中西医协同发展更加顺畅,中医药文化传播更广普及,中医药交流合作更深拓展。

会议强调,2025年是贯彻落实党的二十届三中全会精神、进一步全面深化改革的关键之年,也是“十四五”规划收官之年,做好中医药工作意义重大。一要坚持党对中医药工作的全面领导,以高质量党建促进高质量发展。二要推动中医药工作同步融入医改,加强中医药服务体系,深化中医药医改工作。三要积极拓展中医药服务阵地,持续提升基层中医药服务能力,着力推进中西医结合工作。四要推动中医药人才高质量发展,持续推进中医药教育综合改革,

加快闽医人才特色培养。五要加快推进中医药科技创新,完善中医药古籍和传统知识保护,促进中医药科技成果转化。六要促进中药产业高质量发展,开展“闽医名方”遴选工作,推动医疗机构中药制剂向中药新药转化。七要巩固壮大中医药主流舆论,组织开展多种形式的中医药文化传播主题活动,提升中医药新闻舆论传播力、引导力、影响力和公信力。八要助力福建中医药走向世界,发挥区位优势,促进两岸中医药融合发展,推动中医药对外交流合作。九要提高中医药监督执法能力,加强中医药法治建设,推动中医药标准化工作,支持省级中医药综合统计中心建设。

会议要求,新的一年,全省中医药系统干部职工要坚定信心,携手共进,以更加饱满的热情、更加务实的作风,锚定2025年建成健康福建战略目标,聚焦“十四五”目标任务高质量收

官,奋力做好2025年中医药工作,不断开创我省中医药事业发展新局面。

会上还传达了全国中医药局长会议和全国中医药科技会议精神。福建中医药大学附属第二人民医院、福州市卫生健康委、厦门大学附属第一医院、泉州市正骨医院、晋江市中医院、三明市卫生健康委、龙岩市中医院等单位分别作典型经验交流发言。

省卫健委领导、省直有关部门代表,省卫健委直属有关医疗单位、福州大学附属省立医院、福建医科大学附属协和医院及第一医院、福建中医药大学及其附属医院、省中医药科学院等单位领导,省卫健委机关有关处室负责人,各设区市卫健委、平潭综合实验区社会事业局领导、有关业务科室负责人以及有关医院负责人等参加会议。

(省卫健委中医药管理一处)

春季重点传染病如何防治

国务院联防联控机制日前发布《关于做好2025年春季新冠病毒感染等重点传染病防治工作的通知》。《通知》指出,目前,全国传染病疫情形势总体平稳。流感仍处于中流行水平,新冠在较低水平波动,呼吸道病原体活动强度虽然有所降低,但仍需关注病原体变异动态,做好人员密集场所的疫情防控。

《通知》要求:

一是加强口岸疫情防控。依据检疫和监测传染病目录要求,加强进境人员卫生检疫措施的落实。

二是加强监测预警。强化急性呼吸道传染病哨点监测和新冠多渠道监测,保证监测质量和灵敏度。持续关注全球疫情态势及新冠、流感流行株变化情况,加强感染来源不明病例、重点国家和地区输入病例的基因分型检测。加强登革热、疟疾等输入疫情上升地区的病媒生物监测。推进传染病智能监测预警前置软件应用,强化法定传染病报告责任落实。

三是加强重点环节防控。加强“一老一小”日常防护和健康监测,指导托幼机构、学校落实好晨午检、健康教育、因病缺勤

缺课追踪与登记等措施。加强对沿海地区餐饮单位、海产品销售经营者等的监管,在重点地区开展海产品、污水、饮用水等甲型肝炎病毒检测,及时阻断疫情传播。

四是加强预防接种。保持国家免疫规划疫苗接种率不低于90%的核心目标,做好含百日咳成分疫苗接种策略调整后的适龄儿童疫苗接种,动员引导老年人、基础性疾病患者、儿童等重点人群接种新冠、流感疫苗。对常规免疫基础薄弱地区、持续发生麻疹等疫苗可预防传染病疫情的地区加强查漏补种,适时推动重点地区、重点人群甲型肝炎疫苗接种或群体性接种。

五是加强医疗救治服务。指导各地根据本地春季传染病流行形势做好医疗救治应对准备。加强对流感抗病毒药、退热止咳药和儿科常用药品等储备和使用情况的分析,做好调配,满足群众就医用药需求。督促指导医疗卫生机构为持有就诊方便卡、可能患有监测传染病的进境人员依法提供优先诊治服务。

六是加强健康科普宣教和爱国卫生运动。

(央视新闻客户端)

持续深化三明医改 构建全民健康保障体系

三明市卫健委荣获第五届福建省“人民满意的公务员集体”称号

近日,福建省委、福建省人民政府发布关于表彰第五届福建省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”的决定,三明市卫生健康委员会荣获第五届福建省“人民满意的公务员集体”称号。

近年来,三明市卫健委始终牢记重要嘱托,牢固树立“大卫生大健康”理念,持续深化医改,努力构建全民健康保障体系,确保群众健康有人管、愿意管、管得好、管到位。这些扎实举措不仅切实提升了群众的健康福祉,也收获了显著成效。2022至2024年全市公立医院出院患者满意度连续3年位居全省第一名。2020年11月,三明市卫健委被省委、省政府授予福建省抗击新冠肺炎疫情先进集体。

市卫健委围绕健康有人管,建立健康管理体系。自2017年起,三明市卫健委在组建总医院(医共体)的基础上,将健康管理责任交予总医院,由总医院全方位全周期守护群众健康。随后,三明市以总医院(医共体)为载体,整合县、乡、村三级医疗机构

资源,优化医疗卫生服务网络,构建分级诊疗体系,基层医疗卫生服务能力与保障水平持续提升。2023年9月,三明市卫健委继续深化改革举措,出台《深化紧密型县域医共体人员管理的意见》,打破医共体内公益一类、二类编制管理使用的壁垒,加速擘画有序分级诊疗的新蓝图。

随着分级诊疗的稳步推进,“小病不出村,一般病常见病在市县解决”“县里的专家村口看”的美好愿景照进现实。目前,全市96.52%的基层医疗卫生机构达到国家基本标准或推荐标准。

三明市卫健委还围绕健康愿意管,健全健康引导机制;围绕健康管得好,提升医疗服务能力;围绕健康管到位,开展全过程健康服务等方面不断发力,始终坚持以人民健康为中心,精准攻坚,奋力谱写卫生健康事业高质量发展新篇章。

(省卫健委人事处 三明市卫健委 三明日报)

报道详见健康福建微信公众号